
Pracovní list pro žáky

	Optika
	8.6 Polarizace světla


Fyzikální princip
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Polarizované světlo je příčné elektromagnetické vlnění, jehož vektor 
[image: image1.wmf]E

r

 kmitá stále v jedné rovině. Polarizované světlo lze získat pomocí polarizačního filtru (polaroidu). Zařízení, kterým se přirozené světlo mění na světlo polarizované, se nazývá polarizátor. Zařízení, kterým rozlišíme orientaci polarizovaného světla, se nazývá analyzátor.

Cíl
Pomocí polarizátoru a analyzátoru změřit, jak se mění osvětlení se změnou úhlu natočení analyzátoru vzhledem k polarizátoru. Pomocí spektrofotometru zjistit, zda se mění spektrum světla průchodem polarizátorem a analyzátorem.
Pomůcky
LabQuest, spektrofotometr SVIS-PL s optickým vláknem, halogenová žárovka 12V/20W, polarizátor a analyzátor, luxmetr LS-BTA.
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Schéma
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Postup
1. Spektrofotometr SVIS-PL s optickým vláknem zapojíme do USB konektoru LabQuestu.

2. Zapneme LabQuest. 

3. V menu Senzory – Změnit jednotky – USB Spektrometr zvolíme Intenzita.

4. Zvolíme zobrazení Graf [image: image9.png]


. Optické vlákno namíříme na svítící halogenovou žárovku.

5. Stiskneme tlačítko START [image: image10.png]


 (měření) na LabQuestu. Změříme emisní spektrum halogenové žárovky. Pokud hodnoty intenzity překračují maximální hodnotu „1“, je potřeba zvětšit vzdálenost od žárovky. Pokud jsou hodnoty malé, tak přiblížit optické vlákno k žárovce.
6. Uložíme graf – menu Graf – Uložit měření.

7. Zopakujeme a ukládáme měření s tím, že před optické vlákno vložíme polarizátor a v dalším měření i analyzátor. Můžeme opakovat měření při různém vzájemném natočení polarizátoru a analyzátoru a zkoumat změnu intenzity a složení spektra.

[image: image11.png]Intensity (rel

halogenova Zarovka bez filtru

08—

0,6

hal. Zarovka s polariza¢nim filtrem 0°

0,4

Zzarovka s polarizaénim filtrem 45°

hal. Zarovka s polarizacnim filtrem 90°

Vinova délka (nm)




8. Luxmetr LS-BTA zapojíme do konektoru CH 1 LabQuestu.

9. V menu  Senzory – Záznam nastavíme Režim: Události + hodnoty; Název: Úhel; Jednotka: °.
10. Zvolíme zobrazení Graf [image: image12.png]


. Luxmetr umístíme za polarizátor a analyzátor (oba jsou stejně orientovány – 0°).

11. Stiskneme tlačítko START [image: image13.png]


(měření) na LabQuestu.

12. Stiskneme tlačítko [image: image14.png]


 (zachovat).

13. Do textového okénka vložíme hodnotu 0° a stiskneme OK.

14. Otočíme analyzátor o úhel 10° (sledujeme na stupnici stativu).

15. Stiskneme tlačítko [image: image15.png]


 (zachovat).

16. Do textového okénka vložíme hodnotu 10° a stiskneme OK.

17. Opakujeme body 14., 15. a 16. pro hodnoty úhlu 20°, 30°, ..., 360°.

18. Stiskneme tlačítko[image: image16.png]


 (ukončit měření). Soubor uložíme.
19. Provedeme analýzu grafu – menu Analýza – Fitovat křivku – Typ rovnice (nebo soubor nahrajeme do PC a v programu LoggerPro provedeme analýzu). Vyslovíme závěr.
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Doplňující otázky
1. Jakou hodnotu má konstanta C (na obrázku)? Jaký je její fyz. význam? Jaký je její matematický význam?
2. Změř, jak se mění osvětlení se změnou úhlu natočení analyzátoru při odrazu světla nebo lomu světla (Brewsterův úhel).
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